

**РОЛЬ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ЗАЩИТЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА**

Инамджанова Эльнора Эльбековна,

Преподаватель кафедры «Международное частное право»

Ташкентского государственного юридического университета,

E-mail: elnorainamjanova100898@gmail.com

На сегодняшний день в нашем государстве идет формирование предложений о внесении изменений в Конституцию Республики Узбекистан и реализации организационных мер. Известно, что в Комиссию в день поступает огромное количество предложений от граждан и данное положение наглядно свидетельствует, что конституционные реформы стоят на повестке дня как современная объективная необходимость. Одним из важных разделов Конституции Республики Узбекистан является третий, который касается экономических основ и прав общества и личности.

Для достижения устойчивого развития современная защита окружающей среды должна составлять неотъемлемую часть процесса развития стран и не может рассматриваться в отрыве от него. В статьях 54-55 Конституции Республике Узбекистан отмечается, что собственник по своему усмотрению владеет, пользуется и распоряжается принадлежащим ему имуществом. Использование имущества не должно причинять ущерб экологической среде, нарушать права и охраняемые законом интересы граждан, юридических лиц и государства. А также, земля, ее недра, воды, растительный и животный мир и другие природные ресурсы являются общенациональным богатством, подлежат рациональному использованию и охраняются государством. В законодательстве необходимо усиление роли и значения таких норм, которые направлены на обеспечение высокого уровня защиты окружающей среды, создание надлежащих условий для интеграции экологического фактора в процесс подготовки и утверждения будущих планов развития страны.

С учетом степени влияния окружающей среды на человека следует устанавливать требования о проведении обязательной экологической оценки планов и программ об улучшении экологической ситуации. В том случае, если государственные, общественные и частные органы будут оценивать и проводить мероприятия для обеспечения защиты населения, то воздействие вредных физических, химических, биологических элементов будет снижаться. Также, следует помнить, что роль средств массовой информации и неправительственных организаций достаточно велика, так как они способствуют распространению информации среди общественности и формированию сознательного отношения к проблемам экологии и надлежащего на них реагирования. Для того, чтобы данные действия были реализованы, правительство, общественные организации, частные лица должны способствовать профилактике, сокращению отрицательных воздействий, причиняемых потенциально вредными веществами и ухудшением условий жизни как в городской, так и сельской местности. Человечество знало об окружающей среде гораздо дольше, чем существовали законы, защищающие окружающую среду. Экологическое право, или иногда известное как законодательство об окружающей среде и природных ресурсах, — это термин, используемый для объяснения нормативных актов, законодательных актов, местного, национального и международного законодательства, а также договоров, призванных защищать окружающую среду от ущерба и разъяснять правовые последствия такого ущерба. Кроме того, охватывается

множество областей, к примеру, мероприятия предприятий и других организаций, а также их регулирующих органов работать над улучшением этических принципов путем установления нормативных и отраслевых стандартов для операционных лицензий. Это не «законы» как таковые, а действующие как таковые в рамках нормативно-правовой базы. В дальнейшем может применяться метод управления земельными ресурсами на основе понимания того, как действовать ответственно и этично. Точно так же оценка воздействия не всегда требуется по закону, но в разрешении на разработку, строительство, модификацию или проектирование часто может быть отказано, если оно не выполнено. Это добровольные правила, а не закон, принятые на благо окружающей среды и местного населения. В связи с этим, регулярно проводят конференции для обсуждения аспектов экологического права и того, как они должны изменить его в свою пользу.

Как бы мы ни смотрели на это, право окружающей среды затрагивает всех нас — индивидуальное здоровье, деловую активность, географическую устойчивость и важность их сохранения для будущих поколений и экономики. Существует множество законов для защиты окружающей среды, но исследования эффективности этих законов проводятся редко. Сложность окружающей среды и самих законов делает оценку эффективности системы экологического права сложнейшей междисциплинарной задачей, требующей интеграции науки об окружающей среде и права. Без четкой концептуальной и аналитической основы эта задача практически невозможна, а передача любых результатов таких исследований для улучшения политики сильно затруднена. Следовательно, законодательство должно затрагивать рассмотрение этих вопросов с особым акцентом на оценку эффективности реагирования на изменение климата, самую сложную и трудную экологическую проблему, с которой в настоящее время сталкивается общество. Данное регулирование должно представлять интрес для политиков и других лиц, заинтересованных в разработке и реализации эффективных законов об охране окружающей среды. К примеру, из зарубежного опыта известно, что ряд международно-правовых стандартов, разработанных Советом Европы, в том числе Европейская конвенция о правах человека, Европейская социальная хартия, Бернская конвенция о сохранении европейской дикой природы и естественных экологических проблем являются значительными документами. Европейский суд по правам человека к настоящему времени вынес решение по примерно 300 делам, связанным с окружающей средой, применив такие понятия, как право на жизнь, свободу слова и семейную жизнь, к широкому кругу вопросов, включая загрязнение, техногенные или стихийные бедствия и доступ к экологической информации. Европейская конвенция о правах человека также использовалась участниками кампании на национальном уровне, чтобы побудить правительства предпринять дальнейшие шаги по борьбе с изменением климата и ухудшением состояния окружающей среды.

Экологическая ситуация и права человека становятся все больше и больше предметом дискуссий, так как действующие отраслевые правила и законодательство должно совершенствоваться с учетом происходящих изменений в мире.